

Семья — источник культурных ценностей

Семья — это маленький островок уюта в огромном мире. Это место, где ты всегда найдешь поддержку и понимание, несмотря на все невзгоды. Люди, составляющие семью, бесконечно разные, но объединены общими интересами, ценностями и любовью. Семья, словно экипаж корабля, вместе проходит бури и штили, радости и невзгоды. И так же, как у любой команды, у каждой семьи есть свой путь. Дети с детства усваивают правила своей семьи и сохраняют их в сознании на протяжении жизни. То, как родители воспитывают и обучают ребенка, формирует его личность и ориентиры. Мне кажется, что семья закладывает основное направление в жизни человека. Поэтому она играет основополагающую роль в воспитании и культурном развитии ребенка.

А каким должен быть культурный человек? Это понятие достаточно широкое. Оно включает определенный набор ценностей. Такой человек владеет коммуникативной, образовательной, познавательной культурой, он открыт миру и уважает традиции общества. Для меня неотъемлемой частью этого понятия является эстетическое восприятие мира и эрудиция в вопросах искусства. Я думаю, что культурный человек является продуктом культурной семьи.

. Как же семья влияет на становление и развитие человека? Могу поделиться личным опытом.

Я родилась и выросла в маленьком рабочем городке, в семье, где не было профессиональных музыкантов. Но всегда в нашем доме звучала музыка. С младенчества я слышала от мамы колыбельные песни, сказки, потешки. Часто пелись народные и популярные в то время песни, романсы. А бабушка привила мне любовь к оперетте, балету и опере. После совместного просмотра музыкальных передач, она рассказывала мне о профессиональных музыкантах и исполнителях. С детских лет я знала классических композиторов и их произведения. Еще у бабушки был проигрыватель с пластинками. Я очень любила слушать музыкальные сказки: «Бременские музыканты» и «Приключения Буратино» были моими любимыми. Все это и способствовало тому, что я полюбила музыку и сама изъявила желание поступить в музыкальную школу.

Хочу заметить, что в нашем классе музыкальную школу посещало 12 человек. И это было очень престижно. Сейчас количество детей, обучающихся в музыкальных школах значительно меньше. Еще меньше

количество детей, посещающих драматические и музыкальные кружки при дворцах культуры и дворовых клубах. Конечно, все это было бесплатно. Было бы хорошо, если бы и сейчас у детей была такая возможность.

Я стала профессиональным музыкантом. Любовь к музыке я прививала и моим детям - колыбельные песни, потешки, сказки, неотъемлемой частью я считаю вечернее чтение книг и детских стихов. Среди игрушек обязательно присутствовали шумовые инструменты: металлофон, ксилофон, дудочки, барабан, бубен. Все это активно использовалось при пении, при иллюстрации сказок, в различных играх. Конечно, стимулирует и очень активизирует такую деятельность непосредственное участие родителей. Регулярно я использовала игры, способствующие развитию интеллекта. Мы запоминали художников, композиторов, писателей и других известных деятелей и их произведения. Ежедневно в свободное время мы прослушиваем музыкальные сказки и шедевры классики. Посещение театров, выставок и музеев является неотъемлемой частью нашей жизни. После таких походов мы обязательно обсуждаем эти мероприятия и дети делятся своими впечатлениями. У нас в доме довольно большая библиотека. Есть много детской литературы, классические произведения, энциклопедии и книги по искусству. Я постоянно пополняю нашу библиотеку. Прочитанные книги так же обсуждаем, и дети имеют возможность выражать свое мнение. Считаю, что это способствует развитию их мировоззрения и интеллекта.

Для меня очень важно качество контента. Думаю, что в современном мире много лишней и вредной информации для детской психики. Поэтому я ограничиваю время общения детей с гаджетами. Думаю, что родители должны защищать детей от влияния агрессивной информационной среды.

Кто-то скажет, что уделять столько времени детям нет возможности. Согласна, это очень трудно и энергозатратно. Но чтобы человек был культурным не достаточно быть просто образованным и эрудированным. Важно научить ребенка размышлять, делать выводы и свой выбор, формировать его картину мира. Применяя даже часть того, о чем написано выше, можно повлиять на культурный уровень человека. Моя дочь не стала музыкантом, но искусство и культура - неотъемлемая часть ее жизни. А вот сын стал проявлять интерес к музыке и у него обнаружились прекрасные способности. В шесть лет он начал играть на фортепиано и музыка занимает большую часть его жизни.

Конечно, семья не стопроцентный воспитатель. Это только одна сторона медали. Огромную роль играют социум, генетика, а так же педагоги, которые общаются с детьми.

Анализируя все это, я убедилась в том, что благоприятная для развития среда и верно заданный вектор в основном идет из семьи. Кто-то думает, что хочет быть похож на свою семью, кто-то нет. Но атмосфера в семье всегда накладывает отпечаток на картину мира человека. Когда подросток выходит во взрослую жизнь, он должен чувствовать твердую почву под ногами и быть уверенным в себе. Тогда ему будет проще познавать мир, не будет страха транслировать собственное мнение, желание учиться и развиваться станут его спутниками. Способность выбирать нужную информацию, анализировать и делать выводы помогут находить верные решения. А при возникновении трудностей, человек всегда получит поддержку близких. Семья - это путеводная звезда.